

暑期档燃起青春风暴

《焕羽》领衔掀起新一轮收视热度 古装剧年代戏要你“好看”



对于影视行业来说，暑期档的重要性不言而喻，尤其在今年长视频普遍承压、大盘流量持续流失的情况下，各平台在这一热门档期的大剧储备和排兵布阵显得更为关键。6月初，通常是暑期档的预热阶段，但今年有所不同，《长安的荔枝》《绽放的许开心》《临江仙》《折腰》《藏海传》《在人间》等重磅作品开了个好头，自然也对接档剧集有了更多期待。于6月19日率先开播的青春话题剧《焕羽》显然承接住了这波流量，以“青春+悬疑”破局，高度还原千禧年代风貌，细腻刻画家族群像，用温暖友谊治愈青春创伤，刷新了观众对青春剧的认知，成为暑期档的一匹收视黑马。此外，古装剧《桃花映江山》、年代戏《淬火年代》聚焦20世纪90年代商战的热血沸腾，以及老戏骨云集的《以法之名》能否复刻《狂飙》收视神话，都将成为这个暑期档最具话题度的看点。

青春+悬疑 《焕羽》跳脱窠臼叙事

明盛蹬着旧自行车穿行于夏末的街巷，后座乔青羽裙角飞扬——这一帧画面，轻易便能唤醒我们心底那些关于青春最纯净的悸动。但《焕羽》的镜头一转，便将乔青羽推向了校门口被混混围堵的凶险境地。剧集以青春剧的清新表象为入口，包裹着悬疑的筋骨，却又在深层肌理中不动声色地切开了一道社会的横截面。在腾讯视频播出的青春话题剧《焕羽》成为近来一段时间的人气剧集，该剧由杨晓培担任艺术总监及总制片人，刘紫微执导，钱晶晶、徐子元编剧，张婧仪、周翊然领衔主演。

《焕羽》讲的是乔青羽（张婧仪饰）在同学明盛（周翊然饰）的帮助下，探查姐姐死因的故事。该剧在叙事结构上展现了惊人的平衡感。青春悸动与悬疑探案看似两股平行线，却在乔青羽探寻姐姐乔贝羽死亡真相的过程中，实现了缠绕与共生。青羽与明盛之间那份青涩朦胧的情愫，在共同面对社会暗角的险恶时悄然生长。当明盛挺身挡住青羽刺向混混“黑哥”的刀锋时，少年守护的情谊与直面社会阴影的勇气交织成最动人的乐章。这并非仅为剧情服务的情节安排，它揭示了一个残酷真相：青春成长有时需以不那么明媚的光影为背景板，才能看清生命轮廓的坚韧与珍贵。

《焕羽》对原生家庭的刻画早已超越常见的都市家庭剧范畴。乔青羽一家从顺云到襄州的迁移，不仅是空间的转换，更是阶层跌落的残酷隐喻。南乔村老宅的破败逼仄，襄州出租屋的昏暗狭窄，这些场景不仅是环境描写，更是无声的叙述者，诉说着乔家挣

扎于温饱线的窒息感。剧中一个无声的细节令人心惊：母亲李芳好药瓶上“去痛片”三个字赫然在目。这被生活重担压垮的躯体，与她在生理教育课本上粗暴涂黑的笔触形成了互文——物质与精神的双重贫困，如同无形的枷锁，禁锢着两代人的身体与灵魂。

这种全景式的家庭描摹，为乔贝羽的悲剧铺就了逻辑的土壤。留守儿童的情感荒漠，使她成年后在亲密关系中如飞蛾扑火般寻求虚幻的温暖；性教育的彻底缺失，让她面对意外怀孕时孤立无援，最终只能承受母亲一记响亮的耳光。乔贝羽的人生碎片在青羽的追寻中逐渐拼合，最终指向家族中那个光鲜的“榜样”——堂哥乔劲睿。当青羽面临揭露真相将撕碎家族表面和谐的选择时，她的挣扎已超越个人复仇，成为对集体缄默的拷问。

《焕羽》的笔触如手术刀般精准切入社会肌理。它借青羽的双眼，展现了21世纪初城镇化浪潮中的种种阵痛：熟人社会的流言杀于无形，乡村的愚昧观念对女性的绞杀，治安盲区中“黑哥”这类毒瘤的肆无忌惮。剧中一幕幕画面刺痛观众神经：母亲因恐惧流言，竟想为青羽改名；混混当众侵犯未遂的嚣张令人发指……这些社会病灶的呈现，并非猎奇展示，而是对“阳光照不到的角落”的严肃凝视。

当青羽最终拼凑出姐姐凄凉的人生拼图时，《焕羽》完成了其最深刻的叙事使命——它不仅是一个妹妹为姐姐讨回公道的悬疑故事，更是对一代人如何在价值撕裂的社会夹缝中艰难成长的深沉叩问。这部剧以青春之名，勇敢地推倒了校园剧的围墙，让年轻人直面成人世



界的荆棘丛林。

《焕羽》的破局意义正在于此：它证明了青春剧的容器足以盛放深邃的社会议题。当青羽在迷惘与阵痛中寻找光亮，当她在恐惧中选择前行，剧集也完成了对观众的无声询问——在现实的风暴面前，我们是否仍有勇气守护心中那盏湿漉漉却仍在燃烧的灯？青春剧的边界在此被重新定义：它不再只是甜腻的糖霜或悬浮的幻想，而能成为一面映照复杂现实的镜子——当青羽骑车穿行在斑驳的街景中，她所背负的不仅是姐姐未完的人生，更是一个时代在年轻人肩上投下的带着重量的光影。

年代+古装 长视频收视双保险

《焕羽》之外，各播出平台也针对暑期收视群体年轻化的特征作出了特别调整，在年轻人中颇具人气的孟子义与刘学义搭档出演的《桃花映江山》于6月25日播出，该剧并未止步于打造一对养眼搭档，而是巧妙地将爱情线嵌入到宏大的历史背景与复杂的权谋斗争之中。剧中，沈在野与姜桃花的爱情故事与历史的风云变幻紧密相连。姜桃花从一个初涉宫廷的懵懂少女，逐渐成长为懂得权衡利弊、勇敢追求真爱的女性，她的蜕变历程充满了辛酸与泪水；沈在野则在权力的诱惑与爱情的坚守之间，完成了自我认知的深化与人格的升华。在这段缠绵悱恻的爱情故事背后，更多的是关于忠诚、牺牲、抗争与和解等深刻命题的探讨。它揭示了在权力斗争的阴影下，个体如何坚守信念，如何在困境中找寻希望，如何在爱情中找寻救赎。这种深层次的主题挖掘，使得《桃花映江山》有望超越一般古装言情剧的范畴，成为一部兼具观赏性与思想性的影视佳作。

《淬火年代》已于6月18日在CCTV-1开播，这部由李雪、赵砾执导，张新成、宋祖儿领衔主演的年代商战剧，改编自阿耐的小说《艰难的制造》。故事回溯到20世纪90年代末，留学德国的柳钩（张新成 饰）毅然回国，决心将父亲的老机械制造厂转型为现代化科技企业。创业之路布满荆棘，技术瓶颈、市场竞争、观念冲突接踵而至，但柳钩凭借执着的理想与不懈努力，带领工厂实现一次次蜕变。剧中，张新成将柳钩的坚毅果敢、宋祖儿把商海女强人的智慧干练演绎得十分到位，服化道高度还原20世纪90年代风貌，让观众沉浸式感受那段激情燃烧的创业岁月。

整个6月，最值得期待的剧集还有被誉为“《狂飙》2.0版”的《以法之名》。该剧以近年来全国政法工作中“扫黑除恶”、“打伞破网”、刀刃向内、刮骨疗毒”的大背景为依托，首度聚焦检察机关法律监督工作，展现了检察侦查严惩司法腐败、维护司法公正的重要作用。《以法之名》剧情以海东省东平市“万海黑社会性质犯罪案”开庭审理作为开篇：一方面，开庭现场有人当庭喊冤指称万海无罪，另一方面，东平市检察院第一检察部主任乔振兴在录下一段自称是万海保护伞的视频后疑似自杀……疑点重重之下，省检察院第十一部检察官洪亮（张译 饰）和郑雅萍（蒋欣 饰）被派往东平市以举报线索为突破口，调查疑点重重的两起案件，展开“打伞破网”行动。

张译过往塑造的多个警察角色，受到观众认可，而此次在《以法之名》中饰演检察官洪亮，他却以“职场老油条”的形象登场——由于主要负责司法工作人员职务犯罪检察这项“刀刃向内”的工作，洪亮在单位交的朋友不多，落下的埋怨不少。在日复一日的工作中，洪亮看似被磨平了棱角，变得随和、圆融、懂变通……当年近四十、已萌生退意、选择转行念头的洪亮进入万海案的调查，重重阻力再度让他找到了内心深处对公平正义的坚守。张译如何将这个自我觉醒的角色诠释得充满新意，也是《以法之名》的一大看点。

青岛早报/观海新闻记者 周洁
剧方供图